
วิธีการคํานวณคาเสื่อมราคาสะสม 

กรณีที่ 1  :  สินทรัพยที่ซื้อในระหวางป 

     ในระหวางปซื้อเครื่องคอมพิวเตอร 1 ชุด ราคา 25,000.- บาท  

(วันที่ซื้อ 25 ก.ย. 60)   

By .. TukTa .. 

     ณ วันสิ้นป (31 ธ.ค. 60) โดยวิธีเสนตรง มีวิธีดังน้ี 

 - เคร่ืองคอมพิวเตอร     อัตราคาเสื่อมราคา  รอยละ 20 

 - จํานวนวันที่ใชงานในระหวางป        97  วัน 

   มาจาก ก.ย.60 ( 30 – 25) = 5 วัน / ต.ค. 60 = 31 วัน / พ.ย. 60 = 30 วัน ธ.ค. 60 = 31 วัน 

วิธีการคํานวณ 

  =  25,000 x 20% x   97 

         365  
  =  132.88 

วิธีการบันทึกบัญชี 

เดบิต  คาเสื่อมราคา 132.88 

        เครดิต  คาเสื่อมราคาสะสม 132.88 



วิธีการคํานวณคาเสื่อมราคาสะสม 

กรณีที่ 2  :  สินทรัพยที่ซื้อในปบัญชีกอน 

     สหกรณมีเครือ่งคอมพิวเตอร  ราคาทุนที่ซื้อมา 25,000.- บาท  

(วันที่ซื้อ 25 ก.ย. 60) มีคาเสื่อมราคาสะสม ยกมา 132.88 บาท  

     ณ วันสิ้นป (31 ธ.ค. 61) โดยวิธีเสนตรง มีวิธีดังน้ี 

     - เคร่ืองคอมพิวเตอร     อัตราคาเสื่อมราคา   รอยละ 20   
(กําหนดไวปกอนแลว ตองใชอัตราเดิม) 

 - จํานวนวันที่ใชงานในระหวางป  (ใชงานเต็มป)      365  วัน 

By .. TukTa .. 

วิธีการคํานวณ 

  =  25,000 x 20% 

  =  5,000.- 

วิธีการบันทึกบัญชี 

เดบิต  คาเสื่อมราคา 5,000.- 

        เครดิต  คาเสื่อมราคาสะสม 5,000.- 



วิธีการคํานวณคาเสื่อมราคาสะสม 

กรณีศึกษา  :  สินทรัพยที่ซื้อในระหวางป 

     ในระหวางปซื้อตูเอกสาร  ราคา 850.- บาท  (วันที่ซื้อ 4 ม.ค.61)   

     ณ วันสิ้นป (28 ก.พ.61) โดยวิธีเสนตรง มีวิธีดังน้ี 

 - ตูเอกสาร  อัตราคาเสื่อมราคา รอยละ 10 

 - จํานวนวันที่ใชงานในระหวางป        55  วัน 

   มาจาก ม.ค.61 ( 31 – 4) = 27 วัน / ก.พ. 61 = 28 วัน ) 

By .. TukTa .. 

วิธีการคํานวณ 

  =  850 x 10% x 55 

   365  
  =  12.81 

วิธีการบันทึกบัญชี 

เดบิต  คาเสื่อมราคา 12.81 

        เครดิต  คาเสื่อมราคาสะสม 12.81 



วิธีการคํานวณคาเสื่อมราคาสะสม 

 สหกรณสรางอาคารฯ ใชอาคารในวันที่ 11 ก.พ. 61 ราคา 50,000.- บาท  

     ณ วันสิ้นป (28 ก.พ. 61) โดยวิธีเสนตรง มีวิธีดังน้ี 

     - อาคาร ฯ  อัตราคาเสื่อมราคา   รอยละ 5   

     - จํานวนวันที่ใชงานในระหวางป  เดือน ก.พ.61  =  28 – 11  =  17  วัน   

วิธีการคํานวณ 

  =  50,000 x 5%x  17 

                          365 

  =  116.44 

(1) วิธีการบันทึกบัญชี  

เดบิต  คาเสื่อมราคา 116.44 

        เครดิต  คาเสื่อมราคาสะสม 116.44 

(2)  วิธีการบันทึกบัญชี 

เดบิต  ทุนเพ่ือกอสรางฯ 116.44 

        เครดิต  รายไดจากการบริจาคฯ   116.44 

กรณีศึกษา  :  สินทรัพยที่ซื้อในระหวางป 

By .. TukTa .. 
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